' Sklid4ni (interference) vinéni

—J. eéﬂiée pruZnym prostfedim postupuje vice vinéni, pak v mistech, kde se prekryvaji, dojde k jejich

~ skladani. Vysledny kmitavy pohyb kaZdého bodu je pak urfen superpozici. Omezime se pouze na

— specidlni pfipad — skladani dvou vinéni postupujicich v fadg bodd, kterd maji stejnou amplitudi ya , A,

-V, postupuji stejnym smérem a lisi se fazi. V jedné piimce jsou dva zdroje vinéni Z; , Z, ve vzda-
lenostl d od sebe. Vysledné vinéni pozorujeme v bode M, ktery je od Z; vzdalen o x; a od Z; vzdalen

. 0% . Pro okamZitou vychylku prvniho vin&ni v bod& M plati prvni rce a druhého vin&ni druh rce

"y =y, sm2r L2 =y sin2z] —-22| %
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~ Pro vyslednou vychylku v bodé M plati y = yl + yz Pouzij eme VZOrec pro soudet sind 2 (hlg
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sa mskame rovnici slo¥eného vindni: y= 2ym coS— (x —% )sm 27:(
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_ Vidime, e amplituda vychylky sloZeného vlnem zavisi na drahovém rozdilu d = x; — x; . ProtoZe pro

kornkrétni pfipad sklddani dvou vInéni je drahovy rozdil d konstantni, bude amplituda vychylky pro
_' vsechny body steind. Zjistime, pfi jakém drahovém rozdilu bude amplituda. Wchvlkv maximalni (2vm)

a pii jakém drahovém rozdilu bude nulova. : (5 & 7
cos%(xz—xl){zl ,%(xz—xl)z_lq_r, =% —kﬂu' keN

" 1. y=2y, budev pfipadé

"2.y=0 bude piipads cos%( —x,)=0, Z(x;"" X)= (2k+1) (2k+1)— keN “i“fff“i’i

~|{Z4vér: pti interferenci dvou vInéni bude amplituda vychylky dVOJnasobna 2¥m V pnpade, Ze "-“-i-? e,

- _drdhovy rozdil bude roven celistvému ndsobku vinové délky a amplituda vychylky bude nulovd = -
v pnpade, ze drahovy rozdil bude roven hchemu nasobku pulvln. =T
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Stojaté vingni

- Stojaté vInéni vznikne napt. sloZenim vinéni postupujiciho v ¥ad bodt: s vingnim odraZenym od

- pevneho konce. Pro okamZitou vychylku prvniho vinéni v bodé M vzdaleného od zdroje o x plati
R : t . i x -

“prvnoi rce a odrazeného Vlném’ drubdrce: y, =y, sin 27{?—'%) ey, =Y 80 271'[—]7 + I} b

PO Vyslednou vychylku v bode M platl Y =y1+y2. Poudijeme vzorec pro soudet sinQ 2 uhld

B £ oroees
a z1skame rovnici stojatého vinéni: y =2y _cos2rw —-sm 2::—
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- Vidime, Ze amplituda vychylky stojatého vinéni zavisi na vzdalenosti x bodu od zdroje, proto nebude - S

~ ve viech bodech stejna. Zjistime_ ve kterych mistech bude amplituda vychylky maximalni 2V a ve
ktervch nulova.




